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UN VIAJE POR EUROPA

LA RUSIA.—Ahora que ya poseis una
1dea general de la superficie de nuestro
globo, bueno es que recorramos los dife-
rentes paises de la tierra, hablando de los
howbres que los habitan, de los anima-
les que en ellos viven, de las plantas que
el su suelo vegetan, en fin, de todo cuan-
to couviene saber relativamente 4 la
tlerra que habitamos.

Observad nuestra esfera. Desde luego
observareis la distineién de tierras y
mares, como observareis también por los
colores de Ja misma esfera, que el suelo ter-
restre se divide en einco partes llamadas
las cineo paries del mundo. ;Sabeis cuales

SON?
—luropa, Asia, Africa, América y
Oceania.

—El Asia es la mayor de todas; pero
nosotros empezaremos a recorrer la kKu-
ropa, porque aunque sea la menos po-
blada, es la prineipal de todas.

s muy fértil Europa?

—Lo es menos que los paises tropica-
lew; pero el trabajo de los hombres la ha-
ce fecunda.

—sera entonces la mas poblada?

—Relativamente 4 su extension, lo es
en efecto. En otras comarcas es menes-
terandar & veces muchas legnas para
encontrar seiiales de Aabitacion hismana;
pero en nuestra Europa, las eiudades. vi-
ilas y aldeas se descubren 4 cada pase.

Los europeos son hombres inteligentes, | ca ae ia emboeadur:
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ciones les son debidas.

—DPues y la América? Y las demas pas-
tes del mundo?

La Aumérica, que de dia en dia, va a /|-
quiriendo importancia y dm-:furulhh lia
sido colonizada por europeos v-4 ellm e
debe su civilizacion. n cu: uulu a las de-
mas partes del mundo, si hien hay paises
(que en la dutlmmlad ﬁm*u“'lwuu estin
en gran parte atrasa.os.

—-l cual es ¢l pais mas vasto de B
ropa?

—El pais mas vasto de Europa es la
Rusia, que hoy visitaremos. Qbsaws: (!
esta carta geogrifica. La Rusia se halla
limitada al Norte por....

—El Oceano glacial drtico.

—ste Ocedno forma el mar. ..

— Il mar Blanco.

—Asl se llama este mar, Porque casi
stempre blanquea, por el Lielo que cubr
sl bll[‘ll"lﬁtl[". Nos encontramos en lz"a:-,:
regiones polares. En estas regiones, ¢o-
Imo ya sabeis, se encuentran los osos
blancos y ademds, varias zo "1'as, niartas

& + j

armiios y otros animales cuyas };5:-';'.'::
sirven para forros de abrico. Para via
los habitantes da aqu{ﬂllm regIones
sirven de ligerss trineogs (ue arrastran
por encima del hielo unos perros alies
trados para este uso. A veces se ap sy -
tran manadas de lobos que ponsn e e
ligro la vila de los viajeros.

kn las costas del mar Blaneo se distin-
gue el puerto de Arkkingel, situado o -
del Dwina. % 1l
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oS encontramos con una eslensi cordi—
llera, los montes Urales, que Separai la
Liuropa del Asia, cuyos montes oirecen
mucha madera y encierran ahundantes
minas de hierro, cobre, hulla, Or0 ¥
]:Eﬂf:l.

—;Vels ese rio que separa también. la
Furopa del Asia?

__Es el rio Urai que desemboca en el
mai {aspro.

_Aqui liay otro rio gue desemboca el
¢l IsIno mar,

__is el Volga, el mas candalGso de to-
dos los de Turopa; junto 4 ese 110 se ha-
lia el puerty de Astrakhan donde se ha-
ce un gran comercio de pieles.

n uno de los aftuentes del Volga se
levanta la importante ciudad de Hoscou,
antigua capital de la Rusia.

poro descendamos; ved aqui el Caw-
caso, cadena de moutanas altas y pun-
tiagudas por donce 59 extienden imume-
rables precipicios. Hstas montanas ter-
minan en el mar Megro. Aqui esta el es-
trechio de Jentkald que une el mar Negro
con el mar de Azof; dezpués... |

—La peninsula de Cranet,

__Con Sebastopol, puerto y plaza fuer-
te que los franceses tomalOn hace mas
do treinta afios en una guerra cOntra los
FIS08.

1n el mar de Azof desemboea €l r10
Din. Hordas de €OSacCOs, oantes medio
salvajes, habitan las orillas de este 110 y
stras regiones de la Rusia meridional,
Su principal ocupacion es el fomento de
|2 ganaderia, CUyos animales se mantie-
nen en vastas llanuras llamadas estepas.

Nos encontramos en la embocadura
del Duieper cuyas aguas fertilizan exten-
s comarcas sembradas de cereales. El
trigo, los bosques, lag pieles y los mine-
rales constituyen la principal riqueza de
Rusia.

Pero observad hacia la costa del mar
Negro ;No distinguis una poblacion?

—Si sefor, Odessa.

MinstEno de ducacion, Lultura y Lepofe
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—De este puerto parten los orandas
cargamentos de trigo. A poca distancia
de esta ciudad se ve la embocadura del
Dwiester,

Qubiendo hacia el ceste nos enenl tira=
mos con Polonia.

—Que es Polounia?

__ Ry un estado que alguuos anos
atras era independiente. Aprovechando
sus discordias se la repartieron tres gran-
des naciones: el Austria, la Prusia y la
Rusia. Sus habitantes trataron de reco-
brar su libertad; pere derramaron e va-
no Su sSangre. '

—Aqui hay una ciudad,

Rs Varsovie la capital de Polonia,
hermosa ciudad situada junto al rio Fes-
tule,

Después de haber atravesado de sur @
norte la Polonia, 1OS encontramos en las
costas del mar Béltico. A verd ulidn, 1n-
dica lo que ohservas, siguiendo esta
costa, |

__El golfo y el puerto de Rige; la em-
bocadura del Dune; el golfo de Fitlandie
y la ciudad de San Petersburio.

__Esta ciudad, que encierta in nchas
hellezas, fué fundada por Peleo el Grran-
de, y e8 residencia del czer, 0 empera i
de 1a Rusia, siendo ademas 2 capital del
imperio.

__Parece que estd situada goore un Pio:

—Es el Neva.

__Que se origina de un gran lago,

_El Ladoga.

__Este lago comunica con otro.

—Is el Onega.

—Estos lagos, el Ladoga ¥ el Onega,
son los més importantes de Europa.

Después, mas arriba hay una pequelna
peninsula...

—La Fitlandia,

—Después un golfo.

—El golfo de Botnia.

__0s habeis olvidado de nombrar lag
islas del mar Bdltico.

— Aland, Daygo, QOesel y otras.

=ik
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—La Rusia se extiende todavia por el
Asia cou el nombre de Siberia, extensa
comarca muy fria que recorreremos en
afra ocasion.

RESUMEN DE LA. LECCION.—La
parte solida del globo se divide en einco
nartes gque son: Europa, Asia, Africa,
América yOreania.—LaEuropa es la mas
pequeily, pero »s relativamente a su ex-
tension lamaspoblada,—El pais mas vas-
to de Europa es la Rusia.—La Rusia con-
fina al Norte... al Sur... al Oeste...—En
las costas del mar Blanco se distinguen...
i.08 montes Urales separan.... Kstos mon-
tes contienen....—En el mar Caspio de-
seinboean.. oa es.. . —El Cau-
casn se eﬁ;tlende....— in el mar de Azof
desenibseca....—E] Duieper fertiliza....—
La Polonia es....—En el mar Baltico se
encuentran los golfos....—San Petesbur-
oo se halla situado....—Los dos lagos
mayvores de Eurvopa son....—La capital
de Rusia es....—Las ciudades principa-
les som....

EXPL'CACIOMES ¥ EJERCICiOS INTUITIVOS.—Puehlan
la Europa unos trescientos millones de habitantes;
casi la ceuarla parle de la poblacion (otal del gloho.—
L.os europeos han inventado, la imprenta, las ma-
quinas de vapor, los ferrocarriles, el telegrato, ios
globos aereostaticos y ofras muchas cosas dignas de
admiracion, descubriendo ademas muchas tierras
desconocidas.—Pedro llamado el Grande civilizo la
Rusia inlroduciendo la industria, la agricuitura y
¢l comereio, después de haber viajado de incog-
nito por diversos paises estudiando las mejoras. —
No ohstanie, la Rusia es inferior lodavia en pro-
gres¢ & olras nac.oaes europeas.—Se pnede decir
gue la Rusia forma una inmensa llanura.—lHacia
a! norie se desecubren exiensos lazos v helados
desiorios.—Laparte eentral es fria, humeda y pan-
fanosa.—Hicia el sur se ofrecen inlensas praderas
ceoanos de verdura v terrenos muy fertiles que
producen trigo en abundancia.— La capital de Ru-
cia esta silvada en la zona fria é inmediata a gran-
des lagos. — Hacia el centro de Rusia se levanta la
oran ciudad de Moscou, que fué incendiada en
una guerra. Al reedificarse esta ciudad, dejo de
ser capital del imperio,

S ———————
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La gramaética por los ejemplos

PPIREVMIER GERASOD

Nombrado el adjetivo, inventar el
nombre abstracto que le corresponde.

De inocente se forma... (1nocanciz)—
De virtuoso... (virtud)—De wvailente...
(valor)—De alegre... (alegria)—De buie-

. (bondad)—De facil... (facilidad)—
De prudente... (prudencia)—De dificil...
(dificultad)—De amoroso... (amor) —D»
crédulo... (credulidad)— De earifioso...
(carifio)—De tranquilo... (tranquilidad)
—De joven... (juventud)— De ftriste...
(tristeza)—De fiel.. (fidelidad)—
co... (frescura)—De envidioso... (envi-
(queja)--De  humil-

BE irps-

de... (humildad).

Dia... (noche)—Pena... (alegria'—Ju-

T ek o e
veutud...[‘_’vejez?»:’-‘umn* odio)—Frio. ..

MNombrar un nombreéirnventar su opuesis,

(calor)— Sabiduvia... (ignorancia)— Va-
lor... (cobardia)—Salud... (enfermeiiad)
—Vida... (muerte)—Férul... (estéril —
Luz... (oscuridad)— Mentira... (verdad)
—Pereza... (diligencia)— Trabajador...
(!u}lgaz.ﬁ,n — Amo... (eriado;— Compa-
sidn... (crueldad) — Eeclesidstico... (ue-

olar)— Militar... (paisano) — Immhu 5
(esclavitud ) — Soberbia... (humildad}—
Recuerdo... (olvido) — Victoria... [de2-
rrota) — Gigante... (enano)— lluuur. .....
(montafia’ — Placer... (dolor).
Wombrar un verbo € inventar
Abrir...  (eerrar) — Raiy,..
Comprar... (vender)— Salir..
Llegar... {(partir)
Creer...

su contrario.

dloray)—
: l'f=11tr-11-“—-
— Dormiz!.. {(velary—
(dudar —Bajar...
frir... (gozar)—Ignorae...
mer... (ayunar,—Enviar... (recibir)—
Hablar... (callar)—Nacer .. (morir —
Obedecer... (mandar'—Maldecir... (ben-
decir)—Construir...
ner...

(auuuj—'ﬁu*
‘saber) —C-

(destruir)—Compo-
(descomponer—Aceptar...

y t
Tl &
1enil-
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<ar —Dar... (tomar)—Preguntar... (res-
pouder)—Curar... (danar)- Hacer... (des-
hacer) — Hilar... (deshilar) — Honrar...
(deshonrar)y—01r. .. desoir)—Kmbarear..
(desembarvcar) — Atar... (desatar — Obe-
decer... (desobadecer)— Enterrar... (des-
enterrar .

Soindiecardn 1.% Cosas que se constru-
ven con la madera; 2.° con el hierro; 3.
con la arcilla; 4.° con el algodon; 5.° con
14 lana: 6.° por malio del hueso ; 7.° por
medio del plomo; 8.° por medio del eris-
tal, ete. '

1. Con la madera se construyen me-
sas, baneos, sillas, ete.

9.9 Con el hierro se construyen lla-
ves, cerraduras, gozues, bisagras, etc.

3.9 (Con la arcilla se forman ladrilles,
tejns, macetas, ollas, ete.

4.° Pormediodel algodon se torman
percalas, indianas, listas, ete.

59 Por medio del hueso se forman
botones. mangos, dedales, ete.
Taunciada una idea, inventar el adjetivo

que la espresa,

;Como se llamalo que nojpuede mori?,.
Lnmorital. '

El que tiene hambre se dice que esta.,.
haiibriento.

La persoua que dice lo que slente
dacimos que es.., fraenca.

Un jardin poblado de flores se dice que
esti... florido.

Una mujer que tiene 6 ha tenido mu-
chos hijoses... fecunda.

Al hombre que ha vivido 80 afios se le
llama... optogenario.

Un rio que lleva mucha agua es... cou-
daloso.

De un lugar en donde no hay nadie se
dice gne estd... desiertv.

Indicar los principales usos del agua
y del fuego.

El agua sirve para beber, para regar
las plantas, para lavar la ropa. para
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amasar el pan, para preparar los ali-
mentos, ete.

Por medio del fuego nos calentamos,
cocemos los alimentos, preparamos las
tisanas y otros medicamentos, ete.

SEGUNDO GRADD

Voz activa y voz pasiva de los verbos.

El verbo comunica vida 4 la frase; eir-
cula en nuestros paltubras como la san-
gre en nuestras venas. Pero el verbo to-
ma una poreion de formas, se emplea en
diversos sentidos que es necesario cono—
Cev.

Cuando deelmnos:

Un niito buena aimsae G SUs COmMPLicros Y
es amado por ellos; empleamos dos veces
ol verbo emar,pero en diferente sentido,
En el primero yn niffo ama, y en el se-=
gundo es amado. En el primer caso el
nifio obra; el verbo se halla en vog @efi-
ve. En el segundo el nifio recibe; ol yver-
bo se halla en voz pagiva.

Verbas activos y verbos reutros.

Cuando la accién del verbo pasa 4 una
persona & cosa que la recibe, el verbo se
llama acéivo. Ejemplo.

Pedro escribid una carte.

Cuando la aceion ejecutada porel suje-
to no es recibida por ninguna persona G
cosa como cuanda decimos:

B bugque navega; el perro ladre,
entonces se dice que el verbo es neutro.

Hay verbog neutros que espresan una
accion como los actives, camo yo hablo;
vo trabajo, mientras atros espresan una
situacién como parecer, envejecer, cadu-
ear.

¥erhos reflexivos y reciprocos.

Cuando uno se mira en un espejo se
ve ¥ es vista: el eristal azogado refleja
su semblante. De la misma manera hay
sugetos que ejecutan una accion y al
mismo tiempo la reciben como:
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Antonio se engana; el vey se divierte.

Antonio y el rey ojecntan una aceion
y al mismo ticmpo la reciben; son su-
getos y objetos 4 la vez. Los verbos cuya
accion recae sobre el mismo sugeto que
lo recibe, se llaman naturalmente verbos
refleaivos.

Pero cuaudo decimos:

La madre y ¢l hijo se abrazan
se comprende que la madre no se abra-
za 4 s1misma siné al hijo, y éste abraza 4
la madre; esto es, se abrazan #»eciproca—
mente, de donde se sigue que este verbo
CS 1CCUpIaco.

Tanto los verbos reciprocos como los
reflexivos se Haman también pronomina-
les porque van juntos con un pronombre.

Verbos impersnﬂaleﬂ y defectivos.

No todos los verbos se reflieren 4 una
persona determinada, ¢ mds bien, hay
verbos que carecen de persona y o otros
gque suio se refieren & un ser indefinido.

Parcee gue llieve,.—Cuentan gue -
rvde—Ne nabie de ¢, jQuien ejecuta la ac-
cion de los verbos parece, cuentan y lu-
0la? Difieil es averiguarlo. Estos verbos
carecel de persona determinada, y por 1)
mismo s¢ laman dmpersonales.

Hay otia ciase de verbos que en nues-
tra lengua 1o se eonjugan en todos los
tiempos y personas como adolir ;Quien
dird yo ebolo? Como yacer, porque guicn
dird yo wazge? Como asir, pues no dire-
mos tampoco yo me aso. 'Y asi de otros
verbos como coneernir, soler, roer, ague-
rrir, garantir, loar, rayar y otros; cuyvos
verbos, por lo mismo que son defectuo-

808 en algunos tiempos, se llaman defee- -

tiros.

TERCER GERaDO

Inventar dos atributos 4 sugeto dado.

1. Nuestros cultivadores son... (la-
boriosos) yv... (econdmicos).

4. Mis padres son... (ricos) y... (eari-
tativos).
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J.  Aquel anciano es (achacuso) y...
(débil),

4 Un nifio bien educado
amable) y... (obediente).

0. Clertos jovenes estin. ..
Y... (trastornados).

6. Varios gofes han sido... (queridos)
Y-... (respetados).

debe zor, ..

(cavilosos)

Inventar un segundo sugeto & Ia
proposicion
. La caridad y... (la piedad;) son vir—
tudes admirables. |
2. Lavioleta y... (la rusa) son flores
muy olorosas.
3. Mi hermano y... (mi tio) estuvie—
ron en Madrid.
4. Losperros y... (los gatos! estin ri-
néndose  constantemente.
9. Algunos soldados y... (varios pai-
sanos) extinguieron el incendio.
0. Muchos hombres y... (algunos ni-
1o%) gritaban en la plaza.
Se trasformard en pasiva la oracidn de
verbho activo.
1. Cristéhal Colon descubrio la Apé-
riea.
(La América fué descubierta por Cris—
tobal Coldn)
2. Una infinidad de flores engalana-
ba el saldn.
3. El viento acumuld las nubes hiicia
el Norte.,
4. Cérlos Vvencio 4 Franecisco I en
Pavia,
Se dara la forma activa 4 las oraciones
de pasiva.
l. Un mante de luceros es extendids
por la noche.
(La noche extiende u manty de lure-
ros).
2. [El eriminal era perseguido por Ia
guardia civil.
3. Los campos han sido fertilizados
por la lluvia.
4 La carta que recibi fus redactada
por m1 hermano.
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Se construiran con inversion las oraciones
siguientes , empezando per la palabra

subrayada.

1. Se tiene necesidad de aprender ez
todas las edades,

9. La prodigalidad es el camino di-
recto de la indigencia,

3 T,o08 israelitas permanscieron cau-
tivos en Egipto durante muchos anos.

4 Jesucristoarrastraba lacruzenque
Labia de ser crucificado, por las calles y

plazas de J grusalem.

T TERCICIOS DE REDACCION

———r

an ofrecerd 4 los nifios la invenecion de
diversos conceplos aplicados 4 la frase.
Luisa: llora
;Eu donde llora Luiga? 3Por qué causa
osta 1lorando? ete.

1. ! Luisa llora sentada en un rineon. i

o Luisa llora porgue su madre la r1-
He. 4

7

v
dia.

I,uisa llora amargamente todo el

T,uisa llora, apenas: la mandan al

A
coleglo, | ;
Anteponer 4 la misina frase algunos
coneeptos relacionados con ella.
1 Apenas llega la hora de comer,
cuando Luisa llora. |
9 Durante las horasen que s€ halla

en clase, Luisa liora.
3 . Aunio sehace elmas leve damno,

L

Luisa llora. | i
4 Por mis que su madre la acaricie,

Luisa liora.
Ampliar la frase con diversos concep-

£os.
5 1 Desesperada por haber perdido 4 su
madre. llora Luisa, sin poder atender 4
los consaelos que todo el mundo le pro-
diga,

2. Np pudiendo contenetr la pena que
la aflige, llora Luiza 4 lagrima viva des—
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de que murio su hermano que estudiaba
en Madrid.

3. Ante una imagen de la Virgen
de las Dolores llora Luisa con amargo
desconsuelo, pidiéndole gue devurlva la
salud 4 su padre, quien se halla postrado
en el lecho del dolor.

Principiando la composicion poniendo
el verbo en gerundio.

1. Llorando Luisa la desgracia que
ha sufrido con la pérdida de suiortuna,
enternece 4 los corazones mas duros.

9. Llorando Luisa sin cesar desde que
se ausentd de su patria, todo el mundo
teme por su salud.

3. Llorando Luisa 4 causa de sus des-
dichas, una sefiora muy caritativa se ha
compadecido de ella.

Espresar un mismo pensamiento
en diferentes términos.

1 : Fulano es pobre.

(Fulano no posee nada).

2 El cielo es trasparente.

(La atmoésfera esta sin nubes).

3. Tu hermano cayé soldado.

(Tu hermano ha entrado en el servieio
militar).

4 . Todos hemos de morir.

(A todos nos llegaré la dltima hora).

5 Il tren se dispone & marchar,

(El tren se halla 4 punto de partir).

Emplear en varios sentidos las palabras
sol, oro y cruz

Il so/ nos 1lumina,

La verdad es el sol de la inteligencia.

El sol penetra en la cabaiia; esto es, los
rayos del sol.

El oro es un metal precioso.

Bascad el oro de la sabiduria,

El 070 no hace al hombre feliz; se en-
tiende las riquezas.

Jesueristo murif en una eruz.

Llevemos nuestra cruz con resigna-
ciomn.

La ciuz triunfé de la media juna; es
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docir, log eristianos triunfaron de los
1O TS,
Comyposicion.

Un nifio -habia hurtado un tarro.de
confitura.. Niega su falta... Llegala no-
che v se acnesta; pero su madre prolon-
o g vela... Oye como el nifio suella en

lta voz ¥ Illﬂll]fi{‘mtd donde oculta el
tarro... Al dia siguiente le hace sufrir
ia privacion.
Desarrolle.

Erase un nifio que se llamaba.... el

12l era muy eoloso. Un dia, fipl'{}vﬂ—
?!1311 do un descuido de.... abre.... y toma
nn tarro de confitura que fué & ocultar
sioilosamente en.

Su madre ﬂu{:uatru 4 faltar la confitu-
ra € interrogo 4.... para sabersi.... pero
el nino....

Vino la noche y...... En tanto la ma-
dre se 'acerco callandito 4.... -y pudo ver
COMO. ..

Il seereto habia smido revelado.
mainana sigulente cuando..
4 dar los buenos dias 4 su madre, ésta le
dijo que 1ha acompaiiarle 4... (ci/ese el
lugar donde se hallaba escond sjo el tarro)

y apenas 0yo estas palah rasl.... quedo.....

En seguida se arroja al suelo y de ro-
dillag pide perddn.... prometiéndole.....
mas aguella sefiora para que se acorda-
se.... de cuan malo es él.,.. quiso que.....
(Bl nino inventard algunaes palabras que
espresen la idea de una privacion cual-
quierd.

Sustituir el determinativo formado de un

nombre y mna preposicién, por un adje-
tivo calificativo.

En la

1. Los trabajos de la escuela son pro-
vechosos.

(Los trabajos escolares, ete.).

2, Lasprovincias de Cateluiie son in-
dustriosas.

(Las provineias catalanas, ete.).

3. Los trabajadores del mar se expo-
nen 4 graves riesgos.
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(Los trabajadores marinos, ete.).

4. El pueblo de Roma fué muy pode-
roso.

(El pueblo romano, ete.).

Sustitucién de otros determinativos.

1. Una espresion contiraria ¢ la ver-
dad no debe ser atendida.

(Una espresion mentirosa, ete.).

2 Los campos entregados al abandono
10 son productivos.

(Los campos abandonados, ete.).

3. Los corazones gue 70 sienle agra—
deciminio nO merecen amor.

(Los corazones ingratos, ete.).

Reemplazar el adjetivo por una

| proposicion,

1. El hombre sincero  es estimado de
todos.

(El hombregue dice lo que siente,ete.).

2. Los nifios estudiosos saldrén apro-
vechados,

(Los nifios que son aficionados al estu—
din. ete.). |

3. Un pais montaioso es frio.

(Un pais gue se halle poblado de mon-
lanas, ete.).

Convertir una proposicion negativa por
una afirmativa.

1. " Note
compatias.

(Evita la sociedad de los malos).

2. La aurora noaparece todavia.

(La noche dura aun).

3. Ningun hombre debe permanecer
inactivo.

(Todos los hombres deben trabajar).

asocles nunca con malas

LA NATURALEZA EN PRESENCIA DE LOS NINOS
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PROPIEDADES DEL AIRE.—Cuando
arrojais una pelota en lo alto, decis que

va por el aire, y lo mismo cuando haceis
volar una cometa también decis que se
elevaen el aire. Vuelan los pajaros, pero
en donde? en el a¢r¢ también, asi como
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las nubes flotan de igual manera en el
aire. Cuando una ventana de Yuestra
habitacion se halla abierta, experimen-
tais Jue entra algund cosa, y es una co-
rriente de ¢z7’e. Si en una maifiana de in-
vierno salis muy temprano 4 la calle;
sentis que el adre es muy frio; y € es en
verano 4 las horas del mediodia, esperi-
mentais lo contrario; enfoneces se encuen-
tra el aire caliente. A cada paso; pues;
hablamos del aire.

El aire serd sin duda alguna cosa que
se halla en todas partes alrededor de nos-
otros; que llena todos los vacios , ¥ nos-
otros nos hallamos sumergidos en el aire
como los peces en el agua. Aqui tenemos
una botella en la que no hay agua, ni vi-
no, ni otra materia visible por cuyo mo-
tivo decimos que esta vacia. Pues no se—
nior, esta llena de aire.

Es el aire wna materia como el agua
mil veces mas ligera, pues un litro de
agua pesa un kilégramo, mientras que
un litro de aire pesa un solo gramo. Pero
de todas maneras el aire es pesado. Por
término medio se calcula que sobre la
superficie del cuerpo del hombre gravita
un peso de aire de unos trescientos quin-
tales, v esto se concibe cuando sabemos
que la masa de aire que forma la atmos—
fera se extiende mas alla de las nubes,
mucho mas arriba, hasta una altura de
unos cien kildmetros, mas ligero cuanto
mas se sube; mds denso cuanto mas se
baja.

;Cémo no somos aplastados por tan
enorme peso? Muy facil es comprender-
lo, considerando que el aire que tenemos
en el interior de nuestros cuerpos equi-
Jibra el de la atmosfera, y ademis, este
aire ejerce presion en todos sentidos, de
manera que la parte de un lado neutra-
liza la fuerza del otro y esta fuerza queda
anulada. En las altas regiones de la at-
mosfera, la presion es mas ligera, 4 cau-
sa de estar el aire mds enrarecido, y alli
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experimentamos malcstar, porgue ol air:
que existe en nuestro cuerpe no éGuilhs
braria al de la atmosféra,

De dqtii podemos dedutir que 6f aige
es clastico, Cuando los nifios ciérran c¢or
un tapoucillo de corcho la boea del caion
de una pistola da aité ¥ empujan el ém-
bolo, entoneces comprimen el aive qtie
ltay en el initerior del caton lasta que b
clasticidad deé ese aive, hace saltar cou
eéstrépito el pedazo de corcho. Lo mismo
sucede en todos los gases; disminuyen-
do la comprension, el volumen ammenta,

El aire comprimido bruscamente, se
calienta ;Sabeis cual es la causa de este
fendmenao? Gbservad que el aive, como to-
da materia, esti formado de molccules,
v estas moldculas al reducir bruscamen-
te su volimren, reshalan con violencia
fas unas sebre kas otras, v el frote desa-
rrolla ungrado de calor suficiente para
inftamar la yesea,

Y sin embarveoo, ¢l aire en estado de k-
bertad, se dilata por medio del ealor, w

s¢ bace mds ligero, y asciende 4 mayor

altura. BEsta ey una de las eausas de los
vientos. como veremos después.

El sonido no existiria stn el sive, pueg-
to que se propaga por medio de este ele-
mento. 51 no bubiese aive alrededor de
nosotros, hablariamos y no ge entende-
rian nuestras palabras; disparariamos
una pistola sin hacer ruido. En las altas
montanas, como hay escasez de aire,
cuando se dispara una esconeta produce
un ruido semejante al de un sencillo pe-
tardo. La propagacion del sonido es una
prueba tambien de la elasticidad del aive,
que vibra y extiende las oncdas senoras
hasta nuestros oidos.

St el globo que habitamos no se halla-
se rodeado de esa gran masa de aire que
Hlamamos atmosfera, la superficie de la
tierra seria calcinada en verano por los
rayos del sol durante el dia, asi como se
enfriaria ripidamente durante la noche.
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Pero el aire, asi como tiene la propiedad
de distribuir la luz del sol y esparcirla
por todas las capas dismiunuyendo su
densidad, asi tambiin modera el calor
de log rayos solares, perque lo detiene y
o propaga al mismo tiempo con regula-
ridad.

iTiene color el aire? A primera vista
parece que no. Ks tan diafano este ele-
mento, que & pesar de interponerse entre
nosotros y los objetos que nos rodean,
observamos que estos se distinguen per-
fectamente con sus formas y colores. Pe-
ro observando les objetos lejanos, eomo
las montanas, por ejemplo, no las veros
e¢on su color natural, sino azuladas. Este
eolor es el del aire, como lo es también el
azul de ios cielos,

El conjunto de todo el aire ya sabeis
que se llama atmosfera, la cyal forma la
envoltura de nuestro globo, del que es
inseparable. Las eapas inferigres de la
atmosfera son mas pesadas que las supe-
riores, porque estando mas inmediatas 4
la Tierra, la atraceion se opera sobre estas
capas con mas energia, y también porque
Jas de grriba gravitan sobrelas de abajo.
De aqui resylta que los glohos aereosta-
ticos v las nubes pyeden elevarse tan
solo 4 eierta altura, porque en ignaj
volumen tendrian mayor pesmlez_ que el
aire de las regiones superiores el cual,
como sabeis, ge hace més ligero 4 me-
dida que se asciende,

ExprLicAcioNES ¥ EjErciclos,—El aire carece de
olor y de sabor.—En el aire se sostienen una por-
clon de cuerpos esiranos que flotan en su masa,
entre los cua'es se encuentran una infinidad de
animales microscopicos, vegetales, huevos, semillas,
polvo, objetos ligeros, tenues, que se agitan, suben
y bajan 4 tenor de las agitaciones de la atmoésfera.
—El aire puro no corrompe las susfanejas; pero el
aife impuro es un agenle aclivo de descomposi-
cign.—Cuanto mas puro es el aire, mas pronuncia-
do es el azul de los cielos.—La atmosfera se divi-
de en region vegetal que es la que se halla en con-
tacto con la superficie de la tierra hasta donde pue-
den vivir los animales y las plantas, y region de las
nieves perpeluas que es la parle mas elevada que
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s¢ cubre de nieve y en donde los vegelales no pue-
den vivir.—En los lugares mas elevados donde e
aire es menos denso, la respiracion es ripida, pro
duciendo cansancio en los 6rganos respiratorios.—
El peso del aire es muy variable.— La presion
almosf¢rica se hace mas sensible sobre el nivel dej
mar.—En las altas regiones de la atmosfera la
presion del aire es escasa.—La presion atmosférica
e¢s el principio de todas las maquinas aspirantes o
neumalicas.—El bardmetro es un instrumento que
funciona por la presion del aire y la determina.
{uando el tiempo es bueno y seco la columna de
mercurio que contiene el barometro, sube, ysiendo
2l contrario, baja.—El barometro permite prever
los cambios de tiempo. Cuando soplan vientos ca-
lientes, la afmosfera es mas ligera y el mercurio
haja. Cuando seplan los vientos del Norte, la atmos-
fera es mas densa y el mercurio sube.

Edueacion religiosa, social y estética

e —

LA ramiLia.—Es la familia una
agregacion compuesta de individuos
unidos por un origen comun y en cu-
yo seno experimentamos las mas pu—

ras alegrias y gratos consuelos.

La familia eomprende el padre, la ma-
dre, los hermanos y otros parientes.—
Cuaando los individuos de la familia vi-
ven juntos, unoes 4 oftros se ayudan y
proteien; las alegrias y los pesares de
uno son las alegriasy pesares de todos.
—Fuera de la casa los individuos de la
familia también pueden amarse con
ternura y protejerse mutuamente.—El
fundamento de la familia es el amor y
la councordia entre los individuos que la
componen.—Sin familia el hombre vive
desamparado y triste, y sin familia los
ninos no podrian sostenerse en el mun-
do.—Cuando en medio de los demas
hombres sufrimos desazones y quebran-
tos, en elseno dela familia experimen-
tamos amor y consuelo.—El hombre
mas desdichado y mas pobre desprecia-
do de todos y malquerido de los eslra-
nos, si tiene familia, posee un rincon
donde puede ser feliz.—La familia es
fuente inagotable de hienes y alegrias;
las mismas penas se hacen mas lleva-
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deras, porque enconlramos quien las
comparte con nesolros, ¥y las mismas
nlegrias se hacen masexpansivas, por=
que hay entre nosolros qtiien las dis-
fruta.—El hombre que liene familia tra-
baja con mas ahinco, porque el pro-
ducto de su trabajo sirve para susién-
tar 4 los seres que le son queridos.
EL PADRE ¥ LA MADRE.— Kistos seres
son los que més nos aman en el mun-
do y 4 quienes debemos amar sin cal~

culo ni medida.

Aunque sea uno desgraciado y feo, ¥y
aunque fuera el mas perverso de los
hombres, sus padres le amardan enlra-
sablemente.—A nuestros padres les de-
bemos el ser y todos los medios de
subsistencia, y sin ellos nos hubiera-
mos quedado en una situacion mas mi-
serable que las beslias.—A veces los
padres no pueden proporcionar educa-
cion a4 sus hijos parque carecen de me-
dios; pero todos ansian para Sus hijos
la mayor felicidad.—Hay padres que se
hacen criminales para evitar el hambre
6 las privaciones de sus hijos.—El pa-
dre, como gefe de la familia, la proteje
con su valor y su actividad; el consti-
tuye la fuerza.de la familia.—La madre
con su dulzura y paciencia atiende al
cuidado de los hijos y a la adminisira-
cion de la casa; ella constituye el en-
cantlo de la familin.—Cuando un hijo se
halla enfermo, la madre es Su angel
tutelar; & la cabecera del paciente le
cuida con un afan indecible y hastia
cuenta las palpitaciones de su corazon.
_Es menester guardar al padrey a la
madre un profunto respeto, senlir por
ellos un amor sus limites, y reservarles
un agradecimiento eterno.—El hijo que
abandona 4 sus padres en la vejez, me-
~ rece ser arrojado de la sociedad.—Si sois
ricos compartid con vuestros padres la
riqueza, y si sois pobres ellos tomaran
parie en vuestros quebrantos. Pero si
hay s6lo un pedazo de pan en vuestra
mesa, haced que vuestros padres coman
de ¢l, porque ellos se lo quitarian de la
boca para darlo 4 sus hijos.
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[.os nErRMANOS. ==Los hermanos de-
ben vivir giempre unidos por un es—
piritu de concordid, hajo la auwtoridad
de los padres.

Los hermanos son 6 deben sar los prin-
cipalesamigos formados por la naturale-
za.—Deben siempre recortlar que, comao
hijos de unos mismos padres, corre por
sus venas una misma sangre.—Deben
tainbien considerar que la mayor satlis-
faccion que experimentan los padres
es el ver que todos sus hijos se aman
miituamente.—Los hermanos mayosres
deben protejer siempre & los pequenue-
los y todos deben constituirse en defen-
sores de sus hermanas. El egoismo 1o
debe tener lugar entre los hermarnos,
porque es la causa de todas las discor-
dias.—Cuando los hermanos son peque-
fos, media entre ellos mucho carino;
pero apenas llegan a la mavor edad,
cuando muchas veces cuestiones de
intereses los dividen.—Los hermanos
nunca deben dejar de serlo; grandes o
pequeiios siempre han de recordar que
se han formado en un mismo Seno.—
La union y mutuo afecto entre los her-
manos hacg que el espiritu de familia
sobreviva mas alla de la muerte de los
padres, los cuales abandonan la tierra
con la esperanza de que sus hijos per-
maneceran inseparables.

OTROS PARIENTES. —H uera de nues-
tros padres y hermanos, hay otros
parientes que deben merecernos esti-
macién y respeto.

En primer lugar muchos ninos tie-
nen abuelos que son dos veces padres.
__Los abuelos son ancinnos respetables
(que Se gozan en sus hijosy en los hijos
de sus hijos, siendo a4 veces por sSu es-
periencia consejeros de la familia.—
Un anciano sienipre debe ser objelo de
publica estimacion; pero un abuelo ha
de ser para sus nietos casi un objelo
de culto.—Todos los parientes se aso-
cian & nuestras penas Yy parlicipan de
nuestras alegrias.—Debemos evitar con
respecto & nuesiros parientes, la friol=
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dad de eorazon, el egoismo y la ingra-
{itud.—Cuando un pariente siente algu-
na necesidad, O sea victima de algun in-
fortunio, debemos volar en seguida a
prestarle todos los auxilies de gque po-
damas disponer.

?pi-—l—n-——"

Ljercicios de Aritmética

PREINMEDR GRADO®

ProcrRAMA.—Ejercicios sobre la nu-
meracion por medio de cantidades de
cuatro cifras.—~—Adiciones intuidlivas.—
Adiciones y sustracciones efectuadas
intuitivamente.—Descomponer una can-
vidad en sus elementos; unidades, de-

cenas, centenas y unidades de mil con -

la intervencion del cero.—Caso espeeial
de la sustraceion euando tal ¢ eual ci-
{fra del sustraendo es mayor que la del
minuendao.

CiLctLo Escrito.—1.°—Busgar y eseribir todos
los nimeros comprendidos enire 10 y 100 que ter-
minen por la cifra 3, & y 5.

9.°—Juntar la cifra 10, 9, 8, 7, efe. @ un nume-
ro cualquiera hasta 100.

3.°__Restar de un nimero inferior 4 100 las ¢i-
fras 10, 9, 8, 7, ele. .

k."—Eseribir todos los ntimeros (ue s¢ encuen-
iran de 2 a 50 contando de cualro en cuaalro.

3.0 Varios nifios se colocan en hilera de cuialro en
cuatro y forman 6 hileras. jCuantos nifios se en-
cuentran?

6.°—Sobre una mesa hay tres platos; en el pri-
mero se encueniran 6 naranjas; en el segundo 11
manzanas y en el tercero 18 nueces. ;Cuantas fru-
tas hay en los tres plalos?

CarLcuLo pscrito —Se han recibido 165 botellas;
nero faltan 35 jCuantas botellas se debian recibir?
—R. 100,

3 °—Se han reeibido 5 barriles de vino. Dos de
ollos pesan 250 kilogramos cada uno; dos mas pe-
san cada uno 140 kilog., y el gninto pesa 115 kilog.
.Cual es el peso de los 5 toneles?—R. 895 kilog.
~ 3.°—Un propietario posee tres casas la 1." esla
valuada por 12.500 ptas; la 2.” vale 500 ptas. mas
que la 1.> y la 2. 500 ptas. mas que la 2.° zCual es
¢l valor de las tres casas?—R. 39,000 plas.

4.°—Un ganadero tenia 36 carneros y compro 44.
Despues vendio 72. jCuantos le quedan?—R, 28
CArneros. *

SisTEMA METRICO.— Medidas de peso.—El gramo;
peso de un centimetro cubico de agua.—Mostrar la
halanza.—Dar & conocer los valores del decagra-
mo, hectégramo y kilégramo.—Recordar la signi-
ficacion de los prefijos deca hecto kilo.—Submulli-
plog del gramo.
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Ejercieios.—Cuantos gramos hay en 2 decagra-
mos? en 3 decigramos? etc.—iCudntos decagramos
forman 25 gramos?—Reducir decagramos a gra-
mos.—zQué es un hectogramo?—g¢Cuantos deca-
gramos forman un hectogramo?—Reducir los hec-
togramos a decigramos y a gramos.—;Qué es un
kilogramo? ¢Cuantos hectogramos forman un kilo-
gramo?—~Cuantos gramos?—Cuantos hectogramos
hay en 25 kilogramos?

" SEGUNDO GRADO

ExposicloN.—Tomemos una pequcna
medida de 1 centimetro cubico; llene-
mosla de agua, y el peso de esta agua
es igual al peso de un gramo.—El gra-
mo es la unidad de las medidas peso.
10 gramos forman un decdgramo; 100 un
hectégramo y 1.000 un kildgramo. Se-
gun hemos dicho, un litro es igual a
un decimetro cubico, y como un deci-
metro cnbico, contiene 1,000 centime-
tros cubicos. un litro de agua formara
1,000 eentimetros cubicos de agua. Cada
centimetro cubico de agua es el peso de
un gramo; un litro de agua seré igual al
pes de 1kilégramo. Pero el peso de un
litro varia segun la naturaleza del liqui-
do contenido.

Como el gramo es muy pequeno, ca-
si siempre se emplea el kildgramo como
unidad de peso. El decigramo, el cen-
tigramo y el miligramo, se usan tal
solo para las materias de escasc peso.

Se leerdn las cantidades siguientes
formadas por unidad de kilogramo.

3,6kg. 0,35kg. 23,07kg. 8,18kg. 18,740k g.
0,604kg. H,056kg.

Esencicio.—Para que sirve el gramo.— Cual es e]
peso de un gramo.—Como ¢l gramo es muy pe-
quedio, de que unidad nos servimos principalmen-
te para las medidas de psso.—Que es un kilogra—-
mo.—Cual es el peso de un kilégramo.—Que es un
hectogramo y un decagramo.—Que unidades son In-
feriores al gramo.

Division de fracciones.—La division es conlraria &
la division.

Se hace la prueba dela division por la multipli-
gacion y vice versa.

El cociente multiplicado por el divisor debe re-
produeir el dividendo. -

Problemas sobre la diwision.

1.° Cuando ®/, de metro cuestan 9 plas, cual es
el valor de 1 metro.?

Solucion. Un cuarto en lugar fres vale 9: 3. Cua-
tro cuartos ¢ 1 met. valen 4 veces mas 0 sean 12
plas.

De donde se sigue que el precio de 1 melro se
obtiene dividiendo el valor de cierfo numero de
metros por el numero de metros en cueslion; que 8
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mel. valen, por ejemplo, 96 plas; un metro séra

96: 8. Pero aqui la cantidad es */, en lugar de 8, y
no obstante; la operacion es la misma.

2 1

2.° Un obrero ha heclro los " i :

jo por lo cual ha recibido 52 ptas. ;Cuanto hahia

recibido si hubiese terminado la obra?
Solucion. 2 1 104-3 13 de la obra.

RS
g 3 B Ua
Por 1 en lugar de 13 habria recibido 52 ptas.: 1 g
15
— 52y por 15, 6 sea la obra entera fuera 15 veces
— mas 0 60 ptlas.

de un traba-

13 15

3.° He gastado la tercera, la cuarla, y la sexta

parte de mis ahorros, y me quedan 92 ptas. ;Que

fraccion me resta? ;A cuanto se elevaban mis eco-
nomias?

Solucion.—Gasté1 1 1 44342 9 03

LAY [Tl A

Resta '/, de economias y este cuarto vale 12 ptas;
luego se elevaban a 12¢ & 0 scan 48 ptas.

SisTEMA METRICO.—Cdleulo de monedas. Deducir
por calculo el peso de varias monedas de plata,
sabiendo que una pesela pesa b5 gramos.

Respuestas: 5 ptas. pesan 25 gramos; 2 ptas. 10
gramos 1 pta. 5 gramos; media pla. 2, b gramos;
un real de vellon 1¢25 gramos.

2.° Cual es el peso de una suma de 420 ptas. en

plata? s |
Resupesta: 420 veces 5 gramos, 0 sean, 2100 gra-

mos.
3.° 4Cual es el valor de una suma de plata que

pesa gﬁﬂ gramos?

Respuesta; 650 : 5 =130 plas.

£.° Un saco que contiene una suma de monedas
de plata, pesa 1845 gramos El saco vacio liene un
peso de 62 gramos y medio. Calcular el valor de la
suma de ptas. que contiene.

Solucion. Peso de la moneda 1845 gr.—62 gr. =
17 2. valor de la suma. 1782,5: 5 = 356,50 ptas,

5.2 Sequiere pesar 480 gramos de mercaderia.
A falta de peso que numero de monedas de cobre
de 10 céntimos se necesila.

Solucion. Una pieza de 10 cént. pesa 10 gramos.
l.a operacion se reduce a dividir 480 por 10y re-
sultan 48 piezas.

——

TERCER GRADO
ExposicioN —El liiro es igual al vola-
men de un decimetro cubico de agua
destilada 8 la temperatura de 4 grados
centigrados: por consiguiente, mil li-
tros, 6 un kildlitro, equivaldran a un
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nietro cabico, vy un mililitro & un een-
limetro cuabico. El Kilolitro en ia prac-
tica no suele usarse, como tampoco el
mililitro, por no haber ninguna medida
de lal capacidad: solo en alguuos ca-
sns se considera el kilolitro, ¢ metro
cubico, como toneclada métrica 6 de ar-
queo. Eslas medidas siguen la denon;i-
nacion décupla, eslo es, aumentan y
disminuyven de diez en diez. En la prac-
lica se usa desde el hectolitro hasta el
decilitro para losaridos, y hasta el cen-
Lilitro para los liquidos.

Eiercicio..—A que equivale un litro.—Cuanlos li-
tros hay en un metro cabico.—Un mililitro es u
centimetro cubico.—Medidas dobles y medidas; do-
ble litro; medio litro.—El kilolitro y el mililitro
carecen de cuerpo de medida,—El kilolitro se lla-
ma fonetada de arqueo o6 metro cubico.—La medida
legal es enrasada.

1. Un vaso lleno de leche pesa 45 hectogra-
mos; vacio no pesa mas que 1751 gramo; su capa-
cidad es de 267 centilitros Caleular el peso de un
decimetro cubico (litro) de leche.

Solucion. Peso de la leche contenida en el vaso;

£500 gramos—1751 = 2.749 gr.

Peso de 1 lit. de leche. 2749 gr: 2,67 lit. = 1029
Zramos.

2.° Para confeccionar una dna. de camisas son
necesarios 30 met. de lienzo a 125 ptas. el met. Si el
trabajo cuesta 825 ptas. por cada media dna. de
camisas, a4 cuanto sale cada una?

Solucion. 30 met. a 1,25 ptas. valen 3750 plas,

La tela de unasola camisa es.

3760 : 12 = 3,125 plas.
El trabajo de cada camisa cuesta.
825 plas. 6 =1,375 ptlas.

Por consiguiente, el importe total de cada una
serd.

3,125 41,375 = 458 plas.

3.° Dos obreros han trabajado juntos en una
obra que ha durado 18 dias, por lo cual han rec -
bido 186 ptas. Pero uno de estos obreros se habia
ausentado durante b dias, debiendo por lo tanto
recibir menos que el otro. Calculese lo que corres-
ponde & cada uno.

Solucion Las 186 ptas. corresponden a 18 jorna-
les de un obrero mas 13 jornales del otro; lolal 31
jornales.

El precio de cada jornal es 186 - 31 = 6 plas.

Corresponde al primer obrero: 6,2 18 = 108 plas.

Corresponde al segundo.obrero : 6 219 =8 plas.

Imp. de 8. Fabregues.—Ciudedals



